

Очерки

Essays

DOI 10.24412/2686-7702-2025-4-110-126

Ежегодник «КНР: политика, экономика, культура» – 55 лет аналитики и понимания Китая

Герасимова Татьяна Григорьевна¹

¹ Институт Китая и современной Азии РАН

Аннотация. Обзорная статья посвящена 55-й годовщине ежегодника «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура». Кратко представлена предыстория издания, отмечены особенности первых выпусков с 1969 по 1972 г. Публикация ежегодников по Китаю, начатая в экспериментальном порядке, дала положительный импульс формированию серийного научно-информационного издания, которое реализовало идею комплексного подхода к изучению Китая. После снятия ограничительного грифа в 1975 г. оно стало открытым для широкой аудитории. Отмечено, что с 2000 г. всё большее количество статей серии отличается глубоким аналитическим подходом к происходящим в Китае процессам. Приобретённый более чем за полвека существования в научной и общественной среде авторитет ежегодника делает его неформальной визитной карточкой ИДВ/ИКСА РАН. В статье представлена попытка оценить значение первых книг серии и издания в целом, привлечь внимание к исследованиям по тематике «летописи» КНР и пробудить интерес молодых авторов к изучению наследия отечественного китаеведения.

Ключевые слова: КНР, серия «Китайская Народная Республика», ИДВ АН СССР, ИКСА РАН, М.И. Сладковский, информационно-аналитическое издание, ежегодник, советско-китайские отношения, китаеведение.

Автор: Герасимова Татьяна Григорьевна, старший научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией, Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0009-0008-9693-7354. E-mail: gerta48@mail.ru

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Работа выполнена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (проект № FMSF-2024-0015 «Китай: история и современность. Российско-китайские отношения в XVII-XXI веках, перспективы их развития»).

Для цитирования: Герасимова Т.Г. Ежегодник «КНР: политика, экономика, культура» – 55 лет аналитики и понимания Китая // Восточная Азия: факты и аналитика. 2025. Т. 7. № 4. С. 110–126. DOI 10.24412/2686-7702-2025-4-110-126

“The PRC: Politics, Economics, Culture” Yearbook – 55 years of analysis and understanding of China

Gerasimova Tat'yana G.¹

¹ Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences

Abstract. This review article is dedicated to the 55th anniversary of the yearbook “The People’s Republic of China: Politics, Economics, Culture”. It briefly presents the publication’s background and highlights the features of the first issues from 1969 to 1972. The publication of yearbooks on China, which began as an experiment, gave a positive impetus to the development of a serial scientific information material that implemented the idea of a comprehensive approach to the study of China. After the removal of the restrictive classification in 1975, it became open to a wide audience. It is noted that since 2000, an increasing number of articles have been distinguished by a deep analytical approach to the processes unfolding in China. Over more than 50 years of its existence, the yearbook has acquired authority in academic and public circles, becoming an informal calling card of the IFES (later ICCA RAS). The review attempts to assess the significance of the first books and the series as a whole, to draw attention to research on the topic of the “chronicle” of the PRC, and to arouse interest of young authors in studying the heritage of Russian Sinology.

Keywords: PRC, “The People's Republic of China” series, IFES of the USSR Academy of Sciences, ICCA RAS, M.I. Sladkovskiy, information and analytical publication, yearbook, Soviet-Chinese relations, Sinology.

Author: Gerasimova Tat'yana G., Senior Researcher, Center for the Study of Contemporary History of China and its Relations with Russia, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0009-0008-9693-7354. E-mail: gerta48@mail.ru

Conflict of interests. The author declares the absence of the conflict of interests.

Support. The research was carried out within the state assignment of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation (project No. FMSF-2025-0015 “China: history and modernity. Russian-Chinese relations in the 17th–21st centuries and prospects for their development”).

For citation: Gerasimova T.G. (2025). Yezhegodnik “KNR: politika, ekonomika, kul'tura” – 55 let analitiki i ponimaniya Kitaya [“The PRC: Politics, Economics, Culture” Yearbook – 55 years of analysis and understanding of China]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [East Asia: Facts and Analytics], 7 (4): 110–126. (In Russian). DOI 10.24412/2686-7702-2025-4-110-126

В отечественной синологии востребованными и актуальными являются не только фундаментальные, но и малоисследованные труды. К ним можно отнести русскоязычное информационно-аналитическое издание «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура», основанное в 1970 г. Институтом Дальнего Востока (ИДВ) АН СССР. Институт, переименованный в 2022 г. в Институт Китая и современной Азии (ИКСА РАН), и сегодня продолжает публикацию ежегодника в рамках академической традиции.

С момента образования КНР в длительной истории отечественного китаеведения начался новый этап [Никифоров 1970]. На протяжении последней четверти XX столетия назревшая необходимость комплексного отображения научных изысканий по всем направлениям развития Китая требовала практической реализации. Можно утверждать, что её воплощением явилось издание ежегодных справочников информационно-аналитического характера, которое впоследствии стало неформальной визитной карточкой ИДВ АН СССР.



Специализированный ежегодник, выходящий сегодня под названием «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура», выдержал более полувека публикаций. Издание формировалось в специфических политических и методологических условиях, что делает его ценным объектом историографического анализа. На фоне политической поляризации 1960–1970-х гг., охлаждения советско-китайских отношений и ограниченного доступа к первоисточникам из КНР инициатива по созданию регулярного научного обзора китайской действительности представляла собой как исследовательский, так и институциональный вызов.

Следует подчеркнуть, что в советской и постсоветской научной традиции издание не имело аналогов ни по продолжительности существования, ни по широте тематического охвата, ни по регулярности публикаций. Даже в международной практике востоковедения подобные систематические и долгосрочные аналитические проекты встречаются крайне редко, что подчёркивает уникальность ежегодника как научного и издательского явления.

В настоящей статье предлагается историографический обзор первых выпусков 1969–1972 гг. с акцентом на анализе содержания, редакционной концепции, авторского корпуса. Особое внимание уделяется характеристике первых номеров как отражению советской стратегии научного осмысления Китая в эпоху политической напряжённости. Также рассматриваются этапы структурных и содержательных трансформаций ежегодника, его адаптация к меняющимся академическим и политическим условиям.

Источниковая база ежегодного издания

Авторы статей ежегодника «КНР: политика, экономика, культура» традиционно опирались на широкий круг источников, структура и характер которых менялись в зависимости от исторического периода, специфики научной задачи и степени открытости китайского общества. На протяжении всего существования ведущими источниками информации для исследователей оставались официальные документы Коммунистической партии Китая и государственных органов КНР: доклады на съездах КПК, постановления пленумов ЦК, решения Всекитайского собрания народных представителей,

правительственные отчёты, партийные уставы и программы развития. Особое место занимали регулярные публикации в таких изданиях, как «Жэнъминь жибао», «Гуанмин жибао», «Цюши», информационные материалы агентства «Синьхуа», а также данные из китайских статистических ежегодников и бюллетеней. Благодаря этим источникам исследователи могли отслеживать официальную риторику, политическую динамику, экономические показатели и институциональные изменения в КНР даже в условиях неполной прозрачности системы.

С 1980-х гг. в работах авторов всё более активно стали использоваться зарубежные источники. Это касалось как академических публикаций западных китаеведов, так и материалов международных организаций – ООН, Всемирного банка, ВТО, МВФ. Большое внимание уделялось международной прессе, особенно при анализе внешнеполитических и имиджевых аспектов стратегии КНР. Использование англоязычных источников позволяло авторам ежегодника выходить за рамки китайской точки зрения и оценивать процессы в КНР в сравнительном и глобальном контексте.

Наряду с внешними источниками важную роль играли собственные материалы Института Дальнего Востока, в том числе внутренние аналитические записки, переводы, информационные обзоры, а также данные, полученные в ходе зарубежных командировок и научных экспедиций. Это делало ежегодник не просто сводом фактов, но интеллектуальным продуктом, созданным на стыке академического анализа и актуальной внешнеполитической экспертизы. В ряде случаев использовались и материалы из российских архивов, публикации документов МИД СССР, ЦК КПСС, а также тексты из советской дипломатической и политической периодики.

В ранние годы издания (1970–1980) источниковая база была заметно ограничена. В условиях информационной закрытости КНР и отсутствия доступа к первичным материалам особую ценность приобретали любые переведённые публикации китайской прессы, данные из редких справочников, официальные декларации и наблюдения советских дипломатов и журналистов. Однако даже в таких условиях авторам удавалось выстраивать целостную картину процессов, происходящих в Китае, опираясь на системный подход, междисциплинарный анализ и долгосрочные наблюдения.

Таким образом, источниковая база ежегодника, сочетавшая официальные китайские документы, международную и российскую аналитику, а также экспертные наработки Института Дальнего Востока, обеспечивала глубину, сбалансированность и достоверность представляемого материала. Статьи в ежегоднике можно рассматривать не только как результат обработки источников, но и как форму их интерпретации, отражающую эволюцию научного взгляда на Китай и его роль в глобальном и региональном контексте.

История создания, контекст появления и концептуальная направленность

Предыстория создания Института Дальнего Востока раскрывает цель и задачи, которые обусловили начало издания ежегодника.

Для советской китаеведческой науки 1950-е гг. были тяжёлыми. Сочетание факторов, связанных с внутриполитическими событиями в Китае и ростом идеологических разногласий КПК с КПСС, повлекло за собой ухудшение советско-китайских отношений [Титаренко

2006], и, к сожалению, их развитие пошло не в русле основных интересов двух стран. Как следствие, объективная информация о деятельности и политике соседа на Востоке для советского руководства оказалась недоступна [К 275-летию… 1999: 4].

В это время закрываются Московский институт востоковедения (старейший учебный центр), Институт китаеведения АН СССР (в тот момент – ведущий научный центр)¹; ликвидируется журнал «Советское китаеведение». Тем не менее, видные учёные-китаеведы того времени – С.Л. Тихвинский, О.Б. Рахманин, М.И. Сладковский и другие – по собственной инициативе предпринимают попытки возродить комплексные исследования по Китаю, решить вопрос сбора объективной научной информации о стране. Для развертывания комплексного изучения советско-китайских отношений и проблем современного Китая в сентябре 1966 г. по решению Президиума АН СССР учреждается Институт Дальнего Востока АН СССР [Герасимова 2006: 12–13]. Коллектив этого молодого центра под руководством М.И. Сладковского² совершает качественный прорыв в синологии и переходит к комплексному изучению не только современного Китая, но и всего дальневосточного региона.

В годы кризиса советско-китайских отношений ИДВ находился в постоянном поиске возможностей для преодоления разногласий и налаживания дружбы между странами, искал подходы к восстановлению сотрудничества с Китаем. При М.И. Сладковском идея комплексного изучения страны получила в ИДВ своё воплощение. Так, в условиях идеологических и политических разногласий между КПСС и КПК Институт с 1969 г. в экспериментальном порядке приступает к регулярной подготовке и выпуску первых информационных справочников с грифом «для служебного пользования». С 1970 г. начинается регулярный выпуск ежегодников. Следует отметить, что первые закрытые издания научно-информационного характера дали положительный импульс формированию серийного ежегодного выпуска открытой серии «КНР: политика, экономика, культура».

В 1970 г. коллектив китаеведов ИДВ АН СССР подготовил и опубликовал первое издание «Китайская Народная Республика в 1969 г.» под грифом «для служебного пользования», что стало первым опытом обобщения событий и фактов, характеризующих текущее положение в КНР.

В современном названии серии, утверждённом в 1985 г., зафиксированы три её основных направления – политика, экономика, культура. Однако, сравнивая заголовки ежегодников, мы видим, что название книг претерпевает незначительные изменения. Так, если первый открытый ежегодник именовался «Китайская Народная Республика: политическое и экономическое развитие в 1973 г.», то второй получил заглавие – «Китайская Народная Республика в 1974 г.: политика, экономика, идеология», которое сохранялось длительное время – до 1984 г. Тогда шёл поиск названия, более соответствовавшего реалиям времени.

В 1976 г., после смерти Мао Цзэдуна, ситуация в китайском обществе стала меняться, в частности, в сфере идеологии. К 1985 г. окрепли культурные связи между СССР и КНР,

¹ В основу Института были заложены принципы комплексного изучения Китая, всестороннего исследования его экономики, политики, культуры и истории [Герасимова 2006: 12].

² На пост директора был рекомендован заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС по связям с коммунистическими и рабочими партиями социалистических стран Михаил Иосифович Сладковский. Он становится организатором научных исследований и их активным участником [Титаренко 2006: 83].

сближение всё больше происходило на культурной основе. Это, вероятно, послужило одной из причин замены в названии издания слова «идеология» на слово «культура». В качестве другой причины можно отметить факт снижения идеологического давления на развитие модернизации в Китае, что отразилось в содержании ежегодников.

Концептуальная направленность ежегодного издания имела свою специфику. В планах научных исследований ИДВ регулярно ставился вопрос об изучении возможностей преодоления конфронтации в отношениях между СССР и КНР, о налаживании плодотворного сотрудничества. И это обстоятельство накладывало отпечаток на содержание и стиль публикаций, на введение в научный оборот исследований китайских реалий. При разработке структуры издания редакция руководствовалась в первую очередь стремлением найти объединяющие факторы, отражающие традиции и чувства дружбы между народами СССР и Китая [ПДВ – 25 лет 1997: 4].

Ежегодники 1969–1972 гг. с ограничительным грифом: структура, авторы, тематика

В первых выпусках ежегодника, которые издавались с грифом «для служебного пользования», исследования и информативные материалы советских китаеведов характеризовались хорошим качеством и в духе времени выдерживали чёткую научно-политическую направленность. Под влиянием сложившихся обстоятельств это было особенно важно, так как объективная информация была недоступна, материалы по современному Китаю, «за исключением отдельных статей в СМИ и рекомендованных для массовой аудитории монографий», почти все были закрыты для обычного читателя [Островский 2022].

Выпуск ежегодника «КНР в 1969 г.», состоявший из шести разделов, структурно отличался от дальнейших книг наличием систематизированной информации о событиях в Китае не только за указанный, но и за предыдущие годы. Отдельные важные документы, хроника событий и указатели, вошедшие в содержание выпуска, были призваны помочь специалисту ориентироваться в новейшей советской и зарубежной литературе по Китаю. Были опубликованы сведения по истории страны, краткие исторические справки о создании КПК и образования КНР.

К изданию были привлечены высокопрофессиональные китаеведы ИДВ, как опытные, так и молодые: В.И. Акимов, А.А. Антиповский, В.А. Богословский, А.А. Волохова, И.В. Гайда, Ю.А. Гусев, А.Н. Желоховцев, Г.В. Жданов, В.В. Зайцев, Н.Н. Константинов, А.С. Красильников, Г.Г. Кадымов, А.П. Марков, С.Д. Маркова, А.М. Можарова, Ю.И. Огнев, А.Д. Огородник, Д.М. Поспелов, Т.Р. Рахимов, Э.М. Розанова, В.И. Санец, А.Ф. Степанов, В.Ф. Сорокин, С.А. Торопцев, М.В. Фомичева, А.В. Чебыкин, С.Л. Ширяев. Редакцию возглавлял директор ИДВ, член-корреспондент АН СССР М.И. Сладковский, в неё входили известные китаеведы Г.В. Астафьев, К.Н. Черножуков, П.И. Смирнов, О.Л. Киценко, А.Г. Яковлев, В.Н. Барышников.

В ежегоднике под рубрикой «Общие сведения» предлагались краткие географические данные и статьи, касающиеся государственной структуры, административного деления, численности и состава населения Китая. В разделе «Политическая организация общества и политическая жизнь» освещался IX съезд КПК и положение в стране после него; маоизм

характеризовался как система взглядов, разрушившая политическую надстройку в ходе «культурной революции»; в отдельной статье рассматривалась национальная политика в КНР. Экономический блок подводил итоги 1969 г. и предшествовавших лет в области промышленности, сельского хозяйства, в сфере транспорта и внешней торговли; указывалось на развитие нового этапа милитаризации общественной жизни. Под рубрикой «Внешняя политика и международные отношения» освещались события 1969 г. на советско-китайской границе, анализировалась внешняя политика Китая в отношении стран социалистического содружества, развитых капиталистических стран, Индии и Пакистана, Юго-Восточной Азии, Африки и Латинской Америки. В этом блоке также отражена деятельность руководства КПК на международной арене, политика во вьетнамском конфликте и другие вопросы. Несмотря на крайнее обострение отношений в тот период, работа Общества советско-китайской дружбы и других организаций по воспитанию «в духе дружбы к китайскому народу», освещаемая во внешнеполитическом разделе, не прекращалась [Китайская... 1970: 95].

В разделе «Культура» сообщалось о последствиях «культурной революции», приведшей к тяжёлому кризису в литературе, театре и кинематографии; давалась оценка положению интеллигенции. Завершающий раздел «Приложение» содержал справочную информацию о составе и изменениях в руководстве КНР, тексты речей Мао Цзэдуна и Линь Бяо на IX съезде КПК, Устав КПК и другие документы. Кроме этого в разделе помещались хроника политической жизни КНР за 1969 г., книги о Китае, изданные в этом году; указатель научных трудов, опубликованных в Информационном бюллетене ИДВ АН СССР в 1966–1970 гг., и перечень рефератов Института по материалам зарубежной прессы в 1969 г.

В те годы при составлении справочника редакция испытывала затруднения, ввиду отсутствия официальных публикаций в КНР [Китайская... 1970: 5], поэтому многие стороны китайской действительности освещались недостаточно. Такая неблагоприятная ситуация сохранялась вплоть до середины 1980-х гг.

До перехода к подготовке открытого издания Институт выпустил четыре ежегодника под грифом «для служебного пользования» с 1969 по 1972 гг., включающих справочно-аналитическую информацию по экономике, политике и культуре КНР; тираж каждого составлял 1000 экз.

Последней книгой с ограничительным грифом стал ежегодник «Китайская Народная Республика в 1972 г.» [Китайская... 1973], состоявший из 7 разделов. В редакцию входили В.И. Потапов (главный редактор), К.В. Кукушкин, В.С. Мясников, М.М. Никольский, П.И. Смирнов, В.Ф. Феоктистов, К.Н. Черножуков и А.Г. Яковлев.

«Введение» М.И. Сладковского содержало основную информацию, формирующую направление всего сборника, где анализировались важнейшие процессы государственной и социально-экономической жизни КНР в 1972 г., особенности деформации социалистического базиса в результате политики Мао. «Внутриполитическое положение» было посвящено характеристике политической ситуации: нестабильность маоистского режима, состояние КПК, идеино-теоретические основы китайской пропаганды, раскольническая деятельность пекинского руководства в международном коммунистическом движении, национальный вопрос, тайваньская проблема. В разделе «Экономическое положение» освещались политика в сфере экономики, промышленность, сельское хозяйство, транспорт, водохозяйственное строительство, материальное положение трудящихся и внутренняя торговля. Блок «Внешнеэкономические связи» характеризовал развитие

отношений с социалистическими, развитыми капиталистическими и развивающимися странами. Раздел «Внешняя политика и международные отношения» был посвящён анализу отношений КНР со странами мировой соцсистемы, включая СССР, страны Восточной Европы, Азии и Кубу; взаимодействию с развитыми капиталистическими странами, а также странами Азии, Африки и Латинской Америки. Этот раздел описывал, кроме того, отношения КНР в блоке с империализмом против мирового социализма и других революционных сил, связь с проблемами безопасности в Азии, практическую деятельность и позицию государства в ООН, пограничную политику.

Под рубрикой «Культура» рассматривались вопросы общественных наук, литературы, театра, кино и образования, тенденции их развития; широко освещалась политика КПК в отношении интеллигенции. В «Приложение» входила справочная информация об изменениях в руководящих кадрах, о внешнеполитических службах, хроника политической жизни КНР в 1972 г. и книги, изданные в СССР о Китае за год.

По сравнению с предыдущими выпусками этот ежегодник отличался более глубоким аналитическим подходом к происходящим в Китае событиям. Упорядоченная и чётко продуманная структура издания, лаконичность и объективность содержания статей – основные характеристики последнего выпуска закрытой серии, который может послужить образцом среди материалов такого рода.

После снятия ограничительного грифа в 1975 г. ежегодник стал доступен широкой аудитории. С этого момента ИДВ приступает к регулярному серийному выпуску ежегодника «Китайская Народная Республика». Задача издания оставалась прежней – информирование общества об основных событиях в жизни КНР за предшествующий год.

Первый ежегодник по Китаю для широкой общественности

Открытое издание ежегодника «Китайская Народная Республика» появилось в условиях разрядки международной напряжённости и активизации интереса к КНР в советской научной и политической среде. Первым ежегодником для интересующейся Китаем широкой общественности стал сборник под названием «Китайская Народная Республика: политическое и экономическое развитие в 1973 г.». Главная редакция восточной литературы издательства «Наука» опубликовала его тиражом 13 тыс. экземпляров. В предисловии М.И. Сладковский указывает на его основную миссию – «создать ежегодное справочно-информационное издание ИДВ, систематизирующее ключевые сведения о внутреннем и внешнем развитии КНР» [Китайская... 1975: 3].

Авторами и редакторами первого выпуска стали ведущие специалисты по Китаю: В.И. Потапов, Г.В. Астафьев, А.М. Дубинский, Е.Ф. Ковалёв, В.А. Кривцов, К.Н. Черножуков, П.И. Смирнов. Некоторые материалы были опубликованы под псевдонимами. Уже в первом открытом выпуске задавались высокие стандарты академической добросовестности, достоверности и политической сдержанности, что сохранялось в традиции издания и в последующие десятилетия.

Портфель ежегодника 1973 г. формировался исследованиями справочно-информационного и аналитического характера. Содержательная структура сборника строилась по проблемно-тематическому принципу, включала более 50 статей, разделённых на 11 рубрик, дополненных приложениями, статистическими материалами и схемами.

В разделах были представлены ключевые сферы: география, демография, административное устройство, экономика, история, внешняя политика, государственный строй, национальный вопрос, идеология, наука и культура. Авторы стремились не только отразить состояние дел в Китае за 1973 г., но и предложить историческую ретроспективу, в том числе по таким вопросам, как создание КНР, развитие КПК, аграрная и промышленная модернизация, внешнеполитические повороты [Китайская... 1975].

По случаю предстоящего 25-летнего юбилея со дня провозглашения КНР, который должен был отмечаться в 1974 г., предисловие содержало обзор эволюции китайского государства за четверть века: от союзничества с СССР до начала 1960-х гг. – периода идеологической конфронтации и новой geopolитической ориентации Пекина. Анализ политической линии, социальных трансформаций и экономических показателей сопровождался критическим, но сбалансированным подходом. Справочные разделы – такие как «Географическая характеристика» (М.Н. Горбунова, К.Н. Черножуков), «Государственный строй» (Л.М. Гудошников), «Политические партии и общественные организации» – были насыщены фактами и комментариями. В блоке под названием «История КНР (1949–1973)» (В.И. Глунин, К.В. Кукушкин) была представлена обширная аналитика [Китайская... 1975].

Особое внимание уделялось разделу «Внешняя политика» – ведущему направлению научной программы ИДВ. Вводная статья известного китаеведа, ведущего учёного Института А.Г. Яковлева³ анализировала эволюцию китайской дипломатии и её идеологическое обоснование. Китай рассматривался с точки зрения его отношения к мировому социализму [Китайская... 1975: 256]. Авторами раздела была широко представлена внешнеполитическая картина страны на международной арене за четверть века.

Раздел «Идеология, наука и культура» раскрывал не только теоретическую платформу маоистского курса, формировавшегося с 1935-го по конец 1950-х гг. и с конца 1950-х по 1973 г. [Китайская... 1975: 344], но и состояние гуманитарных и естественных наук, цензурную политику, отношение к интеллигенции и работе китайских СМИ (печати, радио и телевидению).

Статьи под рубриками «Наука» и «Культура» иллюстрировали последствия «культурной революции» и новые ориентиры в сфере просвещения, искусства и массовой информации. Читатель мог почерпнуть сведения о состоянии культурных связей с внешним миром, об ограниченности культурного обмена КНР в 1970-е гг.

«Цифры, события, факты», а также приложения, включающие хронику важнейших событий 1973 г. и коммюнике 1-го пленума ЦК КПК 10-го созыва, впервые представили перед советским читателем в открытом и систематизированном виде.

Таким образом, первый выпуск ежегодника без ограничительного грифа не только открывал новую форму научного комментирования и справочной систематизации китайской реальности, но и закладывал основы для будущей академической традиции. Ценность этого издания состояла в объективном освещении происходящего в КНР и представлении возможностей улучшения и восстановления дружеских и взаимовыгодных отношений. Авторский корпус из числа ведущих сотрудников ИДВ обеспечивал высокий уровень достоверности, а историческая часть ежегодника позволяла читателю соотнести современное развитие КНР с её политическим и цивилизационным наследием.

³ А.Г. Кручинин (псевдоним).

Ежегодник «КНР в 1973 г.» показал, что издание является инструментом мягкой экспертизы, способствующим формированию взвешенного и профессионального взгляда на Китай.

Эволюция ежегодника как отражение трансформаций КНР с 1973 по 2020-е гг.

Открытые ежегодники становились своего рода монитором, где отображалась хроника исследований советских учёных о восточном соседе. Каждый ежегодник представлял комплексное аналитическое исследование по всем направлениям жизни страны за минувший год на основе фактических данных и результатов предыдущего периода. Во всех последующих изданиях серии сохранялся проблемно-тематический принцип систематизации материала, который доминировал в первых сборниках «Китайская Народная Республика».

Начиная с выпуска за 1973 г., ежегодник «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура» постепенно трансформируется из источника преимущественно справочно-документального характера в аналитическую площадку, фиксирующую не только события, но и смысловые сдвиги в политической, социальной и международной эволюции Китая. Особенно это проявилось на фоне ограниченного доступа к официальной информации в 1970-е гг., когда авторы были вынуждены опираться на фрагментарные и косвенные данные.

Несмотря на дефицит источников, уже в ежегоднике «КНР в 1975 г.» фиксируются важнейшие политico-правовые изменения: обсуждается новая Конституция КНР как форма закрепления режима военно-бюрократической диктатуры. В выпуске «КНР в 1978 г.» акцент смещается к легитимации политики постмаоистского руководства, при этом сохраняется идеологическая преемственность в риторике. Эти ранние тексты демонстрируют способность авторов не просто пересказывать официальные формулы, но и выявлять реальные направления трансформаций в китайской политике. В последующие десятилетия ежегодник последовательно отражал институциональные изменения, характеризующие модернизацию китайской политической системы.

На протяжении 1980–1990-х гг. ежегодник всё более отчётливо фиксирует роль КПК как ключевого института в процессе адаптации Китая к новым реалиям. В ежегоднике «КНР в 1982 г.» зафиксировано возвращение к модели Конституции 1954 г., восстановление системы органов власти и усиление юридических рамок партийного контроля. Каждому партийному съезду сопутствует аналитическое обобщение: начиная с выпуска «КНР в 1982 г.» с опубликованным в нём обзором XII съезда, провозгласившего курс на модернизацию, до издания «КНР в 1997 г.», где констатируется канонизация идей Дэн Сяопина, концепции «социалистической рыночной экономики» и «трёх представительств». В ежегоднике «КНР в 2001 г.» внимание уделяется вступлению КНР в ВТО, что интерпретируется как символ поворота к полной интеграции в мировую экономику.

В Российской академии наук (с 1991 г.) ИДВ под руководством академика М.Л. Титаренко продолжил традиции отечественной синологии. В этот период ежегодник «КНР: политика, экономика, культура», председателем редакционной коллегии которого был директор Института, по-прежнему занимал особое место как единственное серийное информационно-аналитическое издание по вопросам Китая. Спрос на книги открытой серии

у граждан, активно интересовавшихся текущими процессами в Китае, в то время был очень высокий.

С конца 1990-х гг. усиливается аналитическая направленность ежегодника. Появляются разделы «Трибуна», «Точка зрения», позволяющие публиковать полемические и концептуальные статьи.

С выпуска «КНР в 2001 г.» начинается публикация структурных сведений о Политбюро, его составе, биографиях высших должностных лиц, что свидетельствует о возрастании внимания к кадровой политике и внутренней логике принятия решений. В ежегодниках «КНР в 2004–2005 гг.», «КНР в 2006 г.» анализируются поправки, обозначившие закрепление курса на построение «социалистической рыночной экономики», в том числе через включение в основной закон положений о частной собственности и правах человека. В ежегоднике «КНР в 2006 г.» поднимается вопрос о формировании «социалистического гармоничного общества» как новой рамки внутренней политики. Происходит увеличение числа аналитических статей и сокращение справочно-информационных материалов.

В 2000-е гг. расширяется проблематика: усиливается внимание к вопросам экологии, образования, культуре. Статья ведущего китаеведа А.В. Ломанова в сборнике «КНР в 2010–2011 гг.» об «экологической цивилизации» демонстрирует сдвиг в сторону философского и концептуального осмыслиения идеологических инноваций КНР [Китайская… 2011: 256–264].

В 2010-е гг. и позже в изданиях преобладает тенденция к статьям исследовательского плана. XVIII (2012 г.) и XIX (2017 г.) съезды КПК, которые освещаются на страницах «КНР в 2012–2013 гг.» и «КНР в 2017–2018 гг.», сопровождаются анализом политического дискурса, включая идеологемы «уверенности в пути» и «великих преобразований», а также усиление глобальных амбиций Китая.

В материалах сборников сохраняется аналитический подход к освещению культурного и внешнеполитического направления. На страницах «КНР в 2012–2013 гг.» фиксируется продвижение концепции «культуры как мягкой силы»: внимание уделяется поддержке зарубежной экспансии китайского образования, открытию филиалов университетов КНР за рубежом и укреплению сети Институтов Конфуция [Китайская… 2013: 387]. В этом выпуске, к примеру, статья М.Л. Титаренко даёт содержательный анализ XVIII съезда КПК (8–15 ноября 2012 г.), акцентируя внимание на преемственности курса реформ и социализма с китайской спецификой, а также раскрывает идейное содержание самого понятия «специфика».

В 2014 г. в свет выходит юбилейный выпуск к 65-летию КНР. С 2018 г. издание выходит как коллективная монография с подведением итогов развития КНР за каждые два года.

В издании «КНР в 2017–2018 гг.» анализируются итоги первой сессии ВСНП XIII созыва (март 2018 г.), в результате которой Си Цзиньпин был вновь избран председателем КНР, а Ли Кэцян сохранил пост главы Госсовета. Как подчёркивается в ежегоднике, правительственный доклад, наряду с экономической повесткой, отражает стратегические внешнеполитические установки, связанные с концепцией «нового типа международных отношений» и участием КНР в совершенствовании глобальной системы управления [Китайская… 2018: 10–13].

Материалы «КНР в 2019–2021 гг.» продолжают линию анализа, демонстрируя, как внешняя политика Китая развивается в русле концептуальных основ – от «державной политики с китайской спецификой» до инициативы «Один пояс, один путь» и идеи

«сообщества единой судьбы человечества». В выпуске также рассмотрены вызовы пандемии COVID-19, рост внешнеполитического давления на страну, цифровизация дипломатических каналов и юбилей Договора о добрососедстве (2001).

В 2022 г. ИДВ сменил название на Институт Китая и современной Азии РАН. Под руководством директора ИКСА РАН К.В. Бабаева с 2023 г. удаётся вернуться к прежней традиции ежегодных выпусков издания. Ежегодник «КНР в 2022 г.» (главные редакторы – д.ф.н., проф. К.В. Бабаев и д.и.н., проф. А.В. Лукин) фокусируется на освещении решений XX съезда КПК и современном устройстве КНР, на анализе политики в области обороны, религии и языка, современной китайской идеологии. Рассматриваются итоги промышленного развития, темы предпринимательства и развития сельского хозяйства, российско-китайских отношений и аспекты участия КНР в международных организациях: БРИКС, ШОС, ООН, G20 [Китайская... 2023].

В материалах «КНР в 2023 г.» прослеживается эволюция государственно-политического устройства КНР, направленная, как и всё последнее десятилетие, в сторону дальнейшей централизации власти, представлено развитие китайского законодательства. В разделах анализируются политика в сфере обороны, идеологическая ситуация, проблемы экономики на этапе восстановления после пандемии, культурная политика. Освещаются основные направления внешней политики Китая и его взаимоотношений с другими странами и международными организациями [Китайская... 2024].

В очередном выпуске «КНР в 2024 г.» уделяется много внимания сфере обороны, военно-промышленному комплексу и военно-гражданской интеграции Китая. Традиционно продолжается анализ идеологической ситуации, законодательного развития, внешней политики, участия в международных организациях. Отдельно освещены вопросы современной китайской энергетики и развития ИИ в стране [Китайская... 2025].

Авторами указанных выпусков являются ведущие специалисты Института Китая и современной Азии РАН, представители других исследовательских центров и вузов России. Отметим также, что качество полиграфического оформления ежегодников благодаря новым технологическим возможностям стало очень высоким.

Следует подчеркнуть, что проблемно-тематический принцип систематизации материала имел доминирующее место в первых ежегодных сборниках и сохранился в более поздних изданиях серии. При сравнении первых выпусков издания с современными становится заметно их принципиальное отличие: отсутствует вводная статья от имени составителей с общей характеристикой итогов года, с содержанием информации, формирующей направление всего сборника. Появление новых тематических разделов или рубрик в ежегоднике, должно определяться либо степенью важности исторического события, произошедшего в КНР за минувший год, либо ситуацией в стране или на международной арене. В этом плане ежегодники давали редкую возможность сравнительного анализа с предшествующим периодом развития страны в чём, собственно, и состояла их ценность..

Одним из структурных направлений по-прежнему остаётся наблюдение за развитием российско-китайских отношений. Эта тема прослеживается в каждом выпуске, начиная с 1970-х гг. Следует особо подчеркнуть, что в 1970–1990-е гг. ежегодник отражал общий курс Института Дальнего Востока на содействие нормализации и укреплению связей с КНР, что прослеживается в отборе тем, характере комментариев и интерпретациях. На уровне структуры и содержания издание чётко фиксировало самые важные этапы эволюции

двустронних связей: конец 1960-х – начало 1980-х гг. (период конфликтов и попыток постепенного сближения); конец 1980-х – начало 1990-х гг. (фаза нормализации); 1989 г. (официальное восстановление связей); 1990-е гг. (формирование практического сотрудничества и стратегических приоритетов); с 2001 г. (заключение Договора о добрососедстве, укрепление стратегического партнёрства, углубление интеграции).

От освещения пограничных переговоров до анализа формирующейся двусторонней повестки в области безопасности, экономики, энергетики – ежегодник служил индикатором не только развития отношений, но и их восприятия в отечественной аналитической среде.

Таким образом, ежегодное справочно-информационное издание ИДВ, систематизирующее ключевые сведения о внутреннем и внешнем развитии КНР, постепенно трансформировалось в информационно-аналитическое издание. Ежегодник представляет собой не только летопись событий, но и зеркало эволюции взглядов российского академического сообщества, что делает его незаменимым источником по истории современного Китая и российско-китайских отношений.

В 1970–1980-е гг. ИДВ выпускал ежегодник тиражом от 8000 экз. до 20 000–25 000 экз. Книги издавались в Главной редакции восточной литературы издательства «Наука» (с 1992 г. – в издательской фирме «Восточная литература» РАН). С 1991 г. ввиду изменений в общественно-политической жизни нашей страны и резким ухудшением финансового положения академических институтов тираж ежегодника начинает падать: «КНР за 1989 г.» – 4400 экз.; «КНР за 1991 г.» – 650 экз.; «КНР за 1997 г.» – 500 экз.; «КНР за 1999 г.» – 300 экз.; «КНР за 2004–2005 гг.» – 500 экз. Первоначальный тираж так и не был восстановлен.

В рамках открытой серии ежегодника с 1975 г. вышло в свет 42 выпуска, включая юбилейные издания. Опубликовано свыше 2000 статей объёмом более 950 п.л. В 2025 г. по инициативе директора ИКСА РАН К.В. Бабаева был сделан шаг к оцифровке ежегодника: на сайте Института выложены электронные копии всех выпущенных сборников⁴. К сожалению, не все выпуски были оцифрованы в виде текста для доступа через поисковые системы. Если это осуществить, то благодаря современным программам содержание сборников станет доступно для изучения и поиска информации для всех пользователей Интернета.

Ежегодник как исторический источник: перспективы развития и значение для будущих исследований

Издание является ценным историческим источником для изучения современного Китая. Его уникальность заключается в систематической ежегодной фиксации ключевых политических, экономических и социальных процессов в КНР, что позволяет исследователям проследить эволюцию как внутренней динамики, так и внешних взаимодействий государства.

Кроме того, издание отражает восприятие происходящих в КНР событий в определённом научно-аналитическом и идеологическом контексте. С момента основания ежегодник был ориентирован на систематизацию сведений о политической, экономической, социальной и культурной жизни Китая. При этом материалы создавались и редактировались

⁴ Электронная библиотека ИКСА РАН: Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. ИКСА РАН. URL: https://www.iccaras.ru/list-matconf.html?collection_id=9 (дата обращения: 01.07.2025).

ведущими китаеведами, специалистами Института Дальнего Востока, что обеспечивало высокий уровень экспертизы и обоснованности представленных интерпретаций.

С точки зрения историка, ежегодник представляет интерес сразу в нескольких направлениях. Во-первых, это летопись трансформаций КНР, регулярно фиксирующая изменения в партийно-государственном устройстве, идеологических установках, внешнеполитической доктрине и общественных институтах. Издание последовательно отслеживает ключевые вехи китайской истории – от «культурной революции» и реформ Дэн Сяопина до цифровизации государственного управления и инициатив глобального масштаба («Один пояс, один путь», «сообщество единой судьбы человечества»). В этой связи ежегодник можно рассматривать как хронику китайской модернизации.

Во-вторых, ежегодник представляет собой источник по истории российско-китайских отношений. Он фиксирует динамику восприятия КНР в советской, а затем российской академической среде, отражает официальную линию внешнеполитического взаимодействия, дискуссии о характере партнёрства, политической идентичности Китая и его месте в международной системе. Каждый выпуск даёт возможность реконструировать интеллектуальный и политический фон соответствующего периода: от осторожного сближения в 1980-х гг. до стратегического партнёрства в XXI в.

В-третьих, источниковая ценность заключается в структуре ежегодника: он объединяет справочные данные, аналитические обзоры, статистику, тексты политических документов, биографии руководителей, тематические очерки по экономике, демографии, культуре, науке. Это позволяет использовать его как вспомогательный источник при изучении широкого круга сюжетов – от партийного строительства в КНР до трансформации образовательной политики. Кроме того, ежегодник содержит ссылки к китайским первоисточникам, публикациям СМИ, официальной статистике, что делает его удобным навигационным инструментом для исследователя.

Наконец, ежегодник интересен как саморефлексивный источник: его изменения по форме и содержанию отражают развитие российского востоковедения, изменение исследовательских приоритетов, переход от описательной к интерпретативной модели анализа. С 2000-х гг. в нём усиливаются философские, концептуальные и сравнительные аспекты, появляется жанр научной дискуссии, что свидетельствует об углублении аналитического уровня. Это превращает ежегодник в подлинный срез академического мышления о Китае в разные исторические периоды.

Таким образом, благодаря глубине охвата, системности подачи, профессиональному уровню исполнения и институциональной преемственности, ежегодник «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура» заслуженно рассматривается как надёжный исторический источник, незаменимый для исследователей современного Китая, внешней политики России и истории отечественной синологии.

Однако, несмотря на богатство информации, при работе с ежегодником важно учитывать его особенности и ограничения. Первоначально издание имело отчётливо аналитическую, но в ряде случаев и идеологически окрашенную направленность, что было характерно для советского периода.

В историографии и политической аналитике ежегодник может использоваться не только как источник первичных данных, но и как отражение меняющихся взглядов и научных парадигм. Он фиксирует, как менялось восприятие Китая российскими

исследователями, какие акценты смещались в зависимости от геополитической конъюнктуры и научной дискуссии.

На протяжении более полувека в подготовке ежегодника принимали участие ведущие китаеведы России, работающие в ИДВ АН СССР и ИДВ РАН, а теперь ИКСА РАН. Не будет преувеличением сказать, что коллектив авторов и редакторов Института бескорыстно послужил отечественному китаеведению, вложив неоценимый труд в ежегодное издание «Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура».

Среди авторов-ветеранов, продолжающих сегодня трудиться на ниве этого издания, – Александрова М.В., Завьялова О.И., Каменнов П.Б., Куликова Г.В., Ломанов А.В., Островский А.В., Портяков В.Я., Сафонова Е.И., Смирнов Д.А., Трощинский П.В., Уянаев С.В. и другие ныне здравствующие учёные-китаеведы.

Заметим, что в непростые 1990-е гг. возникли определённые экономические трудности, сократились издательские возможности, однако несмотря на это выпуск ежегодников продолжался. Сборники иногда выходили раз в два года, но в них по-прежнему размещались материалы об основных событиях прошедшего периода.

Информация о конкретных событиях и фактах с их анализом применительно к каждому году существования Китая придаёт изданию эксклюзивный характер «достоверного летописного источника». Он рассчитан теперь не только на китаеведов-исследователей – экономистов, историков, преподавателей, аспирантов и студентов соответствующего профиля, но и на всех, кого интересуют современные проблемы китайского общества.

В завершение отметим, что в 2025 г. коллектив ИКСА издал 46-й по счёту выпуск «КНР: политика, экономика, культура», восстановив темп ежегодных выпусков. Поэтому в связи с 55-летним юбилеем серии целесообразно указать на образцы первых ежегодников, чтобы их качество в будущем не ухудшалось, а корректировалось в соответствии с целями и задачами издания.

Следует подчеркнуть, что, хотя концептуальная направленность ежегодников формировалась в рамках советской системы и это наложило отпечаток на их содержание, редколлегия руководствовалась стремлением найти то, что объединяет наши страны, и отразить чувства дружбы и добрососедства между народами СССР и Китая. Велась тщательная работа над политической корректностью текста, чтобы сгладить острые углы, подчинив всё решению задачи по нормализации отношений.

Сегодня новые задачи призывают китаеведов, в том числе молодых исследователей, к более глубокому изучению имеющегося духовного, исторического и культурного наследия, оставленного «старой российской школой» китаеведения. Одно из требований нашего времени – обладание правдивой и важной информацией о КНР – отчётливо указывает на необходимость продолжать выпуск единственного в России серийного информационно-аналитического издания, содержащего всестороннюю характеристику жизни восточного соседа и освещдающего широкую панораму событий и международных связей страны.

В статье сделана попытка обратить внимание научной общественности и широких читателей, интересующихся проблемами современного Китая, на уникальность издания, академический уровень которого не снижался и в тяжёлые для Российской науки годы.

Юбилей ежегодника – это не только повод оглянуться назад, но и возможность определить стратегические ориентиры на будущее, что способствовало бы укреплению российского китаеведения и межкультурного понимания в эпоху глобальных вызовов.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- Герасимова Т. Полувековой юбилей ИДВ РАН // Проблемы Дальнего Востока. 2006. № 6. С. 11–14.
- К 275-летию Российской академии наук. Юбилейное заседание Учёного совета Института Дальнего Востока // Проблемы Дальнего Востока. 1999. № 4. С. 3–5.
- Китайская Народная Республика в 1969 г. / гл. ред. М.И. Сладковский; АН СССР. Ин-т Дальн. Востока. М.: Наука, 1970. 268 с.
- Китайская Народная Республика в 1972 г. / гл. ред. В.И. Потапов; АН СССР. Ин-т Дальн. Востока. М.: Наука, 1973. 309 с.
- Китайская Народная Республика: политическое и экономическое развитие в 1973 г. / гл. ред. М.И. Сладковский; АН СССР. Ин-т Дальн. Востока. М.: Наука, 1975. 439 с.
- Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2010–2011. / гл. ред. М.Л. Титаренко; Ин-т Дальн. Востока РАН. М.: ИД «Форум», 2011. 448 с.
- Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2012–2013. / гл. ред. М.Л. Титаренко; Ин-т Дальн. Востока РАН. М.: ИД «Форум», 2013. 592 с.
- Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура 2017–2018: монография / гл. ред. С.Г. Лузянин. Ин-т Дальн. Востока РАН. М.: Издательство «Форум», 2018. 436 с.
- Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2022: монография / гл. ред. К.В. Бабаев, А.В. Лукин; Ин-т Китая и современной Азии РАН. М.: ИКСА РАН, 2023. 432 с.
- Никифоров В.Н. Советские историки о проблемах Китая. М.: Наука, 1970. 416 с.
- Островский А.В. Рецензия на книгу: Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2022: монография / гл. ред. К.В. Бабаев, А.В. Лукин; Ин-т Китая и современной Азии РАН. М.: ИКСА РАН, 2023. 432 с. // Проблемы Дальнего Востока. 2023. № 6. С. 186–189.
- ПДВ – 25 лет // Проблемы Дальнего Востока. 1997. № 2. С. 4–7.
- Титаренко М., Барышников В. Выдающийся ученый-китаевед и организатор науки Михаил Иосифович Сладковский (к 50-летию ИДВ РАН и 100-летию со дня рождения М.И. Сладковского) // Проблемы Дальнего Востока. 2006. № 2. С. 82–88.

REFERENCES

- Gerasimova T. (2006). Poluvekovoy yubilei IDV RAN [The 50th anniversary of the IFES RAS]. *Problemy Dal'nego Vostoka* [Far Eastern Studies], 6: 11–14. (In Russian).
- К 275-letiyu Rossiyskoy akademii nauk. Yubileynoye zasedaniye Uchenogo soveta Instituta Dal'nego Vostoka [On the 275th anniversary of the Russian Academy of Sciences. The anniversary meeting of the Academic Council of the Institute of Far Eastern Studies] (1999). *Problemy Dal'nego Vostoka* [Far Eastern Studies], 4: 3–5. (In Russian).
- Kitayskaya Narodnaya Respublika v 1969 g. [The People's Republic of China in 1969] (1970). Ed.-in-chief M.I. Sladkovskiy; IFES, the USSR Academy of Sciences. Moscow: Nauka. 268 p. (In Russian).
- Kitayskaya Narodnaya Respublika v 1972 g. [The People's Republic of China in 1972] (1973). Ed.-in-chief V.I. Potapov; IFES, the USSR Academy of Sciences. Moscow: Nauka. 309 p. (In Russian).
- Kitayskaya Narodnaya Respublika: politicheskoye i ekonomicheskoye razvitiye v 1973 g. [The People's Republic of China: Political and Economic Development in 1973] (1975). Ed.-in-chief M.I. Sladkovskiy; IFES, the USSR Academy of Sciences. Moscow: Nauka. 439 p. (In Russian).
- Kitayskaya Narodnaya Respublika: politika, ekonomika, kul'tura. 2010–2011 [The People's Republic of China: Politics, Economics, Culture. 2010–2011] (2011). Ed.-in-chief M.L. Titarenko; IFES RAS. Moscow: Forum. 448 p. (In Russian).

- Kitayskaya Narodnaya Respublika: politika, ekonomika, kul'tura. 2012–2013 [The People's Republic of China: Politics, Economics, Culture. 2012–2013] (2013). Ed.-in-chief M.L. Titarenko; IFES RAS. Moscow: Forum. 592 p. (In Russian).*
- Kitayskaya Narodnaya Respublika: politika, ekonomika, kul'tura. 2017–2018: monografiya [The People's Republic of China: Politics, Economics, Culture. 2017–2018: monograph] (2018). Ed.-in-chief S.G. Luzyanin; IFES RAS. Moscow: Forum. 436 p. (In Russian).*
- Kitayskaya Narodnaya Respublika: politika, ekonomika, kul'tura. 2022: monografiya [The People's Republic of China: Politics, Economics, Culture. 2022: monograph] (2023). Ed.-in-chief K.V. Babayev, A.V. Lukin; ICCA RAS. Moscow: ICCA RAS. 432 p. (In Russian).*
- Nikiforov V.N. (1970). *Sovetskiye istoriki o problemakh Kitaya* [Soviet Historians on the Problems of China]. Moscow: Nauka. 416 p. (In Russian).
- Ostrovskiy A.V. (2023). Retsenziya na knigu: *Kitayskaya Narodnaya Respublika: politika, ekonomika, kul'tura. 2022: monografiya / gl.red. K.V. Babayev, A.V. Lukin; In-t Kitaya i sovremennoy Azii RAN. Moscow: IKSA RAN. 432 s.* [Review of the book: the People's Republic of China: Politics, Economics, Culture. 2022: monograph. Ed.-in-chief K.V. Babayev, A.V. Lukin; ICCA RAS. Moscow: ICCA RAS. 432 p.]. *Problemy Dal'nego Vostoka* [Far Eastern Studies], 6: 186–189. (In Russian).
- PDV – 25 let [25 years of the “Far Eastern Studies” journal] (1997). *Problemy Dal'nego Vostoka* [Far Eastern Studies], 2: 4–7. (In Russian).
- Titarenko M., Baryshnikov V. (2006). *Vydayushchiysya uchenyy-kitayev i organizator nauki Mikhail Iosifovich Sladkovskiy (k 50-letiyu IDV RAN i 100-letiyu so dnya rozhdeniya M.I. Sladkovskogo)* [The outstanding sinologist and organizer of science Mikhail Iosifovich Sladkovskiy (on the 50th anniversary of the IFES RAS and the 100th anniversary of the birth of M.I. Sladkovskiy)]. *Problemy Dal'nego Vostoka* [Far Eastern Studies], 2: 82–88. (In Russian).

| | | | |
|-----------------------|------------|-----------|--------------|
| Поступила в редакцию: | 14.08.2025 | Received: | Aug 14, 2025 |
| Принята к публикации: | 01.10.2025 | Accepted: | Oct 1, 2025 |